



ЖИТИЕ ЕФРЕМА НОВОТОРЖСКОГО

МЕСЯЦА ЯНВАРЯ В 28-Й ДЕНЬ. ПАМЯТЬ ПРЕПОДОБНОГО И БОГОНОСНОГО ОТЦА НАШЕГО ЕФРЕМА АРХИМАНДРИТА, НОВОТОРЖСКОГО ЧУДОТВОРЦА. СКАЗАНИЕ О ЖИТИИ ЕГО И ОТЧАСТИ ЧУДЕСА. БЛАГОСЛОВИ, ОТЧЕ.

Тайны царевы подобает хранить, а дела Божии подобает открыто проповедовать. Весьма полезно и добродетельно не скрывать таланта Господня в себе, но прикуп ему делать, как доброму купцу, идущему в далекую страну, покупающему и продающему, желая себе прибытка в доме своем, по слову Давида, говорящего о приобретшем многое имение. Так и мне, многогрешному, преисполненному грехов и несмысленному разумом, доброго прикупа не сделавшему, но уподобившемуся праху земному, который исполнен многогнойной тиной и смрадного помета, не имеющему благого дела перед Богом и людьми, воистину достойному мучения в будущей жизни, подобному сухой смоковнице, не имеющей доброго плода, и тростинке, колеблемой ветром, мыслью же подобному слепцу, не знающему правильного пути, но вспомнившему сказанное, что “не здоровые нуждаются во врачах, а больные”, а также “Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию”.

Так же и я, многогрешный монах, вспомнивший, незаконный, о житии и о чудесах этого преподобного и великого чудотворца Ефрема, архимандрита Борисоглебской обители, новоторжского чудотворца. Слышал я, преисполненный неправды и мерзости, от той обители настоятеля, и от древних старцев, и от сведущих людей города Торжка, как праведен был житием преподобный отец наш Ефрем. Живя во плоти и подвизаясь к Богу, словно бесплотный Ангел, постом тело свое удручая, и непрестанными молитвами, и псалмопением, и всенощным бде-

нием к Богу предстая, о мирских же тленных красотах ничуть не заботясь, но надеясь на Бога, спасающего его, и прилежа к чтению божественных книг, собирая на сердечные свои скрижали душевную сладость, словно трудолюбивая пчела, с многих различных цветов собирая себе медоточную сладость. И как все люди удивляются премудрости ее, так подобает изумляться и удивляться великому пресветлому светильнику и чудотворцу Ефрему.

Был же этот преподобный родом из Венгерской земли, рождением же и чином боярского сана, у великих российских князей Бориса и Глеба чин конюшого имея. Когда же святые великомученики и страстотерпцы Христовы Борис и Глеб убиты были злокозненным врагом, братом своим трекокашным Святополком, в 1015 году убит был Борис, июля в 24-й день, а святой Глеб убит был в 1016 году, сентября в 5-й день, преподобный ушел из дому своего, как израильтянин от работы у фараона. И как после перехода через Красное море дал Бог иудеям Обетованную землю, так и преподобный достиг сего города, называемого Новый Торг, прежде же называвшегося древний город Коростень.

И обходя все, искал, где бы ему найти место для своего проживания и для собирания монахов. И нашел место, и поставил дом для принятия страшников. И потом нашел другое место, Богом указанное, близ города Торжка, весьма красивое, на берегу реки Тфери. И воздвигнул на том месте церковь каменную во имя святых страстотерпцев Христовых, великих князей российских Бориса и Глеба. И обитель честную